Отзывы  детей  о  работе   «Точки роста»  в МБОУ  «Славкинская СШ»

В нашей  «Точке роста» проводятся занятия по  робототехнике, шахматам.  Я  посещаю  кружок  «Радиоэлектронное конструирование», и то  оборудование, которое  есть  в кабинете , мне очень нравится.  Конструкторы  современные,  компьютеры, на которых  можно попробовать   смоделировать  свои   поделки,  наборы  «Лего»- все это  просто здорово. Да, и   в шахматы  сыграть за   оборудованными столами… Мне  все нравится. 
(Егоров  О.,  7 кл.)

Нам повезло,  что  у нас  открылась  «Точка роста»  в  сентябре.  Лично  мне  больше  всего   понравились тренажеры  по  ОБЖ.   Я научился  делать  искусственное  дыхание,  транспортировать раненого  с  переломами, накладывать шины  на переломы. А  еще   я научился  управлять   квадракоптером и  вести  с него  видеосъемку.  Это так интересно.  Конечно,  у меня  еще не все получается, но  я  стараюсь. 

(Болотов  Д., 5  кл.) 

Больше всего    мне нравится   создавать  свои   модели и «заставлять» их  выполнять  мои  команды:  двигаться, переносить тяжести, загораться светодиодами.  С  удовольствием  работаю  в программе  Ардуин.  Мои  модели  уже  демонстрировались   во время открытия    центра,  всем понравилось,  сейчас работаю  над  новой  моделью.  

(Натурин  Д.,  6 кл.) 

Отзыв родителя о  центре  «Точка  роста»

В этом  году  в сентябре  месяце  я  была  приглашена от родительской общественности на открытие   центра  в школу. Во-первых,  меня  приятно  удивили  качественно   отремонтированные  кабинеты,  прекрасное оформление.  А  после проведенной экскурсии   я  порадовалась   за  наших  сельских  детей,  потому  что они   получили  возможность использовать  такие  современные  технологии,  которых   не было  в школе.  Шахматная  зона, медиазона,  шлем, квадракоптеры,  видеокамера…  Приятно  удивило,  что  наши дети  управляли квадракоптерами.  В  кабинете нам  продемонстрировали  оборудование  по  ОБЖ, манекены,  имитаторы  травм,  медицинское оборудование.  Все это,  несомненно, позволит  нашим детям  освоить   азы  оказания  первой медицинской  помощи, научит не терять самообладания в экстремальных условиях.  Невольно  вспомнила  слова,  что лучше один раз  увидеть,  чем сто раз  услышать.  
Особенно мне запомнились  модели,  которые   выполнили наши  ребята.  Это  машинки,   экскаваторы,   модели  елочек  со светодиодами,  часы,  подъемники, роботы.  Даже не верилось,  что  все  это  работает,  двигается,  сверкает, потому что  все это  запрограммировали   и сделали сельские ребята. Мой  сын   был    в  числе членов кружка, где занимаются конструированием, и  я  посмотрела на него  совсем  другими глазами, испытала,  без ложной  скромности, гордость за  своего ребенка. 

Руководитель  центра Егоров  А. Н.  рассказал  о планах,  продемонстрировал   работу  3-Д принтера, показал, как  проходит  работа над  созданием   моделей. Да, это   большой  труд,  но его результат   виден. 
Что же   даст  нам  этот   центр?  Во-первых,  новые образовательные   технологии для школьников,  во-вторых,  расширение    кругозора детей  и  педагогического коллектива,   в –третьих,  для жителей  поселения возможность использовать   оборудование  для реализации   проектов, идей. А   в   целом,   это очень  здорово,  что   такой  центр  появился в Славкинской  школе. Хочется,  чтобы  подобные   центры  появились  и  в других  сельских  школах. 
(Корчагина    Татьяна Викторовна)
